催

# 世界首批光动力酵母菌株闪亮登场

## 将为进化和衰老研究提供新见解

科技日报北京1月15日电(记者 张佳欣)酵母是一种有机体,在黑暗中 发酵,暴露在阳光下可能会阻碍甚至破 坏这一过程。但最新发表在《当代生物 学》上的一项研究中,美国佐治亚理工 学院生物科学学院研究人员设计出了 世界上第一批光动力酵母菌株,它们可 能会更喜欢光照。

研究人员表示,将酵母转化为光养生 物非常简单。只要移动一个基因,它们在 光中的生长速度就比在黑暗中快2%。轻

易获得这种重要的进化特性对于人们理解 其起源,以及如何利用它来研究生物燃料 生产、进化和细胞衰老等问题意义重大。

团队去年在《自然》杂志发表论文, 揭示了他们的单细胞模式生物(雪花酵 母)如何在3000代的迭代时间里进化 出多细胞。在这些实验中,能量作为多 细胞进化的一个主要限制因素出现了。

让生物体在不使用氧气的情况下增 加能量的一种方法是利用光。而生物体 利用光的一种更简单的方法是利用视紫

红质蛋白。这是一种可将光转化为能量 的蛋白质,不需要额外的细胞机制。

研究人员表示,视紫红质蛋白在生 命之树上随处可见,这显然是有机体在 进化过程中相互获取基因而获得的。 这种类型的基因交换被称为水平基因 转移。水平基因转移可在短时间内导 致看似巨大的进化飞跃,就像细菌迅速 对某些抗生素产生抗药性一样。这可 能发生在所有类型的遗传信息中,尤其 是视紫红质蛋白。

为了检验是否能为单细胞生物体 配备太阳能驱动的视紫红质蛋白,研究 人员在普通面包酵母中添加了从寄生 真菌合成的视紫红质基因。这种特殊 的基因可插入细胞的液泡中。配备了 视紫红质液泡的酵母,在光照时生长速 度加快了大约2%。从进化的角度来 看,这是一个巨大的优势。

由于液泡功能与细胞衰老有关,团 队还发起了合作项目,以研究视紫红质 蛋白如何能减少酵母中的衰老效应。

### 人类与技术的交互更加智能

# 边缘和新纪元正在到来



◎本报记者 刘 霞

生成式人工智能(AI)成为2023年 最激动人心的科技故事。其影响力堪 比互联网和智能手机的出现。

生成式 AI 的传奇仍在延续,科技 界也在翘首以盼下一位巨星的到来。 包括美国初创企业、物联网和边缘平台 公司 ClearBlade 创始人兼首席执行官艾 瑞克·西蒙尼在内的多位业界领军人物 指出,在计算机和移动设备等各类产品 中嵌入AI的边缘AI,或将成为2024年 科技行业的热门话题。通过在个人电 脑等设备而非服务器上运行AI,聊天 机器人等生成式AI的功能将变得更加 容易实现。

#### 技术进步助推边缘 AI 脱颖而出

美国半导体巨头英伟达公司称,边 缘计算技术的不断进步、神经网络的成 熟、计算基础设施的改进以及物联网设 备的采用,正推动AI从云端走向边缘, 在终端设备上进行AI处理的边缘AI也

边缘AI是在整个物理世界的设备中 部署AI应用程序。它之所以被称为边缘 AI,是因为AI计算是在网络边缘、靠近数 据的位置,而非在云端完成。边缘可以是 任何位置:零售店、工厂、医院或交通信号 灯、自动机器和电话等周边设备。

使用边缘 AI 的好处包括:降低将 数据发送到云端的成本、保护敏感数 据、实时处理数据以及减少对网络的依 赖等。

#### 2024年或是 AI 个人 电脑元年

随着可运行AI程序的半导体技术

的出现,包括AI个人电脑在内的面向 普通消费者的终端设备即将迎来巨大

英特尔公司开发了一种半导体。 它将中央处理器与图形处理器的功能, 与专门用于AI处理的半导体相结合, 以便在个人电脑上高效运行AI软件。 2023年8月,IBM研究实验室在《自然》 杂志上报道了一种能效是传统数字计 算机芯片14倍的AI模拟芯片。超威半 导体公司也于去年12月推出了AI芯片 MI300A和MI300X。

在这些技术的加持下,人们已经见 识到 2023 年生成式 AI 引发的兴奋。 2024年的明星或将是AI个人电脑。

AI 个人电脑是指能在终端运行 AI 程序的个人电脑。这意味着AI处理不 再依靠庞大的数据中心,而是将运算工 作分散到个人端。这样即使没有互联 网连接也能轻松使用AI功能。英特尔 表示,到2028年,AI个人电脑将占个人

电脑市场的80%,将为人们的工作和学 习带来全新工具。

智能手机厂商也计划在产品中嵌 入生成式AI。谷歌、苹果等巨头闻风 而动,正在加紧研发新功能。调查机 构的研究认为,到2027年,生成式AI 智能手机的市场份额将从2024年的 约8%扩大至40%,预计出货量将突破 5亿部。

#### 推动下一波 AI 应用 浪潮

全球由边缘AI提供支持的智慧城 市数量正不断增加,交通管理和能源利 用效率以及公共安全不断得到提升。 边缘AI还通过个性化治疗计划来改善 患者监测和疾病诊断,从而为医疗保健 带来最佳效果。此外,亚马逊、IBM、博 世等企业已在其产品和运行设备中广 泛采用边缘AI技术。

英伟达公司认为,随着技术的进一 步成熟,边缘AI的力量也将极大释放 出来,助推下一波AI应用浪潮。边缘 AI将为人类带来很多以前无法想象的 新机会,如帮助放射科医生识别病理, 为人们在高速公路上驾驶汽车保驾护 航,帮助植物授粉等。

图片来源。Latent Al公司官网

边缘AI模型能结合历史数据、天 气模式、电网健康状况和其他信息,为 客户提供更高效的能源生产、分配和管 理信息。装配了AI的传感器会扫描设 备上的缺陷,并在机器需要维修时发出 警报,以便及早解决问题。配备了AI 的现代医疗仪器可使用超低延迟的手 术视频流完成微创手术。

随着边缘AI不断渗入人们的电 器和智能手机中,它们会逐渐适应并 学会与人类的日常命令自然交互。未 来,在影视作品中曾出现的机器人助 手、通用翻译器等科幻产品最终将变 为现实。

## 新技术在水溶液中精确掺杂有机半导体

科技日报北京1月15日电(记 者刘霞)由日本国立材料科学研究 所、东京大学和东京科学大学组成 的研究团队,首次开发出能在水溶 液中精确掺杂有机半导体的技 术。最新技术不需要在真空中使 用特殊设备获得氮气环境,有望给 半导体领域带来全新突破,并在医

疗保健和生物传感领域找到用武之 地。相关论文发表于最新一期《自 然》杂志。

在最新研究中,科学家开发出一 种新型化学掺杂技术。利用苯醌和 对苯二酚在环境条件下的水溶液中 进行氧化还原反应,其速率可由溶液 的酸度控制(光合作用中的电子传输

该团队通过将有机半导体薄膜浸 人含有苯醌、对苯二酚和疏水离子的 水溶液中,实现了有机半导体薄膜的 化学掺杂。他们通过改变溶液的pH 值准确控制掺杂水平,从而生产出具 有宽电导率范围的半导体。

研究人员指出,柔韧且轻质的有

机半导体适合用作喷墨打印和其他 低成本打印工艺的材料。最新化学 掺杂技术有望促进柔性有机膜器件 的工业生产,可在传感器、电子电路、 显示器和太阳能电池等领域"大显身 手"。最新技术也验证了薄膜 pH 传 感器这一概念,未来有望应用于医疗 保健和生物传感领域。

#### 玉 顾 闻 际

(1月1日—1月15日)

#### 技术刷新

#### 先导编辑系统可恢复动物部分视力

先导编辑是一种通用的基因编辑 形式,可纠正大多数已知的致病基因 突变。美国麻省理工学院与哈佛大学 布罗德研究所的科学家设计了类似病 毒的颗粒,以足够高的效率将先导编 辑器传递给小鼠细胞,以治疗遗传疾 病。实验表明,该系统纠正了高达 20%的动物视网膜细胞的突变。

新型固态电池充满电仅需几分钟

美国哈佛大学工程与应用科学学

院开发了一种新型锂金属电池。该电 池可充放电至少6000次,比任何其他 软包电池都要多,且在几分钟内就可 充满电。该研究不仅描述了一种使用 锂金属阳极制造固态电池的新方法, 而且还为潜在的革命性电池材料提供 了新的认识。

#### 科技聚焦

AI无需人干预设计新蛋白质

《自然·化学工程》创刊号发表一 项研究,报道了一个能对蛋白质进行 工程改造的、由人工智能(AI)驱动的

全自动机器人。研究结果是对无需人 类干预的蛋白质设计和构建的一次概 念验证。

#### "最"案现场

#### 全球最大古人类基因库创建

大型国际专家团队分析了34000 年前生活在西欧和亚洲的近5000名 人类的骨骼和牙齿化石,创建出世界 上最大的古人类基因库。通过对古人 类DNA进行测序并将其与现代样本 进行比较,团队绘制了基因和疾病随 人口和时间推移的历史传播情况。《自

然》杂志4篇开创性论文,揭示了这一 令人震惊的结果,并为衰弱性疾病提 供了新的生物学见解。

#### 科技轶闻

#### 透明植入物可读取大脑深层神经活动

美国加州大学圣迭戈分校开发出 一种神经植入物。将其放置在大脑表 面时,它可以读取大脑内部深处的活 动信息。该技术在转基因小鼠身上进 行的测试表明,研究人员离建立微创 脑机接口又近了一步。

(本栏目主持人 张梦然)

#### 科技日报北京1月15日电(记 者张梦然)美国能源部布鲁克海文国 家实验室和哥伦比亚大学研究人员联 合开发了一种耦合电化学和热化学反 应的新策略,可将强效温室气体二氧 化碳(CO2)转化为碳纳米纤维。这些 材料具有广泛的独特性能和许多潜在 的长期用途。研究人员在《自然·催 化》杂志上描述,新方法可在相对较低 的温度和环境压力下进行,成功地将 碳锁定在固体形态的物质中,以抵消 碳排放甚至实现负碳排放。

研究人员表示,将碳纳米纤维放 入水泥中,可使碳在混凝土中锁定至 少50年。该过程同时还会产生氢气。

新工作的特别之处在于,试图将 CO<sub>2</sub>转化为具有附加值且坚实的固体 碳材料。这种固体碳材料含有尺寸为 十亿分之一米的碳纳米管和纳米纤 维,具有许多吸引人的特性,包括强 度、导热性和导电性。但是,从CO2中 提取碳并使其组成精细的结构并不是 一件简单的事情。

研究人员为此开发了串联两步 法。该方法将反应分解为多个阶段, 用两种不同类型的催化剂,使分子更 容易聚集在一起并作出反应。

团队首先用一种由碳负载的钯制 成的电催化剂,将CO2和水分解成一氧 化碳和氢气。接着团队转向了一种由 铁钴合金制成的热活化催化剂。它在 400℃左右的温度下工作,比直接将 CO2转化为碳纳米纤维所需的温度要 温和得多。通过电催化和热催化的耦 合,团队使用这种串联过程实现了单独 使用任何一个过程都无法实现的目标。

研究人员称,这种催化剂回收的 便利性、催化剂的商业可用性以及第 二反应相对温和的反应条件,有助于 降低与该过程相关的能源成本。如果 这些过程由可再生能源驱动,其结果 将是真正的负碳排放,可为缓解CO2 的排放效应开辟新途径。

缓解全球变暖,严格控制二氧化碳 等温室气体排放,已成为全人类的目 标。减少二氧化碳排放的主要方式,一 是碳封存,二是碳抵消。碳的捕获、利 用与封存也是应对气候变化的重要技 术手段。此次,科研人员创新性使用了 电催化和热催化。这种串联将二氧化 碳转化为碳纳米纤维,在利用它的同时, 还能将其有效封存。值得一提的是,这 种催化方法并非高成本、高复杂度的实 验室方法,它兼顾了便利性和商用性,为 实现零碳甚至负碳排放开辟了道路。

## 组 合 将 抵 消 氧 强 化 碳转为 温 室 气 碳纳

# 环球科技24小时

纤

#### 培养皿中产生眼泪

## 首个人类结膜模型制成

科技日报讯 (记者张佳欣)据近期 《细胞干细胞》杂志报道,荷兰胡布雷希 特研究所研究小组制造了第一个人类 结膜的类器官模型。科学家可利用这 一模型测试几种治疗结膜疾病的药物。

为了更深入地了解结膜的组成和 功能,研究小组着手开发了第一个结膜 组织的人体模型。他们使用来自真实人 类结膜的细胞,并在培养皿中将它们培 养成3D结构。这些微型结构是一种类 器官,其功能相当于真正的人类结膜。

利用类器官,他们发现,结膜会产 生抗菌成分。因此,与单纯制造黏液相 比,结膜会以更多方式促进泪液的产生。

研究人员用微型结膜改变了培养 皿中的条件来模拟过敏反应。结果, 类器官开始产生完全不同的眼泪:黏 液和抗菌成分更多了。他们还在其中 发现了一种新的细胞类型——簇状细 胞。在类似的过敏条件下,簇状细胞 变得更丰富,这表明它们在过敏反应 中发挥了作用。

新开发的类器官模型为研究影响 结膜的疾病打开了大门。例如,科学 家可用新模型来测试治疗过敏症或干 眼症的药物。从长远来看,新模型甚 至有可能为眼部烧伤、眼癌甚至遗传 病患者制造替代结膜。

## (♂创新连线·俄罗斯

## 中国是俄去年最主要科学合作伙伴

俄罗斯副总理德米特里·切尔内 申科近日表示,中国是俄罗斯2023年 的最主要科学合作伙伴。

切尔内申科称,过去一年,美国、 德国和法国在俄罗斯联合出版物总数 中的份额下降。中国、印度、哈萨克斯 坦、沙特阿拉伯和土耳其的比重显著 增加。根据初步估计,2023年,中国 占到俄罗斯国际科学合作出版物总数 的19%。排在第二位和第三位的是美

国和德国,分别为18%和14.5%。

切尔内申科指出,近年来,金砖国 家为11个科学领域的93个项目提供 了支持,其中59个项目是在俄罗斯的 支持下实施的。比如,2022年9月,俄 罗斯教育和科学部公布了在金砖国家 联合科学研究竞赛遴选中获胜的33 个项目。在联合科学研究中,俄罗斯 项目有27个,巴西17个,印度27个, 中国26个,南非15个。

## 中俄两高校将联合培养工程师和IT专家

俄罗斯秋明工业大学新闻处称, 秋明工业大学与中国江西应用科技学 院将联合培养工程师和IT专家。

按照合作计划,中国学生先在中 国大学学习3年,然后到俄罗斯秋明 工业大学学习1年。另外,在中国学 习的几年中,双方在学术流动计划框 架下,一些课程将由秋明工业大学老 师授课。学业结束时,大学生将获得

中俄两国文凭。考生可在2024年至 2027年报考。

次与中国实行联合教育项目。该校还 与中国石油大学(华东)合作培养过石 油与天然气工程专业人才。

据悉,这不是秋明工业大学第一

(本栏目稿件来源:俄罗斯卫星通 讯社 编辑整理:本报驻俄罗斯记者董 映璧)